

药剂学设计性实验的教学内容及方法初探^{*}

缪菊连，王成军，郭建伟，吴俊珠，高鹏飞，杨志勇

(大理学院药学院，云南大理 671000)

[摘要] 目的：探索药剂学设计性实验的教学内容及有效的教学方法；方法：由教师指定题目，采用学生先设计方案，教师指导下进行讨论、修改实验方案后，再进行实验操作；结果：对学生综合应用所学知识解决实际问题的能力有一定帮助；结论：设计性实验在药剂学教学中起着重要作用。

[关键词] 药剂学；设计性实验；教学方法

中图分类号：G642.0 文献标志码：A 文章编号：1000—2723(2011)03—0062—02

药剂学是药学专业的主干课程，是研究药物制剂的处方设计、基本理论、质量控制、制备工艺和合理应用的综合性技术科学^[1]。是实践性很强的专业技术学科，药剂学实验是理论与实践密切结合的重要组成部分，通过实验使学生更好地掌握药剂学的基本理论和基本操作。其实验教学对培养学生创新意识和创新能力有至关重要的作用，其教学质量的优劣，直接影响到药学专业学生培养目标的实现。设计性实验，主要是综合应用所学知识解决所做制剂中存在的不足及对特定药物进行制剂的设计，使制剂更合理，应用范围更广。创新性、设计性实验的内容选择情况及教学方法好坏，会对我们的教学效果有一定的影响，近年来，我们以培养具有一定创新能力的应用型人才为目标，在实验教学中增加设计性、创新性实验，对设计性、创新性实验的教学内容及方法进行探讨，以提高教学质量。

1 实验内容的选择

根据教学的实际情况，我们从实验教学中对一些易出现问题、需改进或综合应用的一些素材中选定一些具有代表意义材料作为设计性实验的备选内容。在多年的教学中选定出如下几项具有代表意义的内容进行，实验内容涉及面广，内容丰富，同学之间可相互交流学习。

1.1 碘酊处方改进

实验时学生制备的碘酊，用碘化钾来增加碘的溶解度，颜色为红棕色，有一定的刺激性。设计要

求：使其变为无色，降低刺激性，增加碘的溶解度（除加助溶剂外）等问题。

1.2 阿司匹林制备工艺改进

实验时学生制备的阿司匹林片，进行溶出度检测时，溶出度不合格。设计要求：探索溶出度不合格的原因，利用药剂学手段，解决阿司匹林片溶解度不合格问题，在此基础上拟定阿司匹林片制备工艺和质量检查项目。

1.3 维生素C泡腾片制备

实验时学生制备的维生素C泡腾颗粒剂，制备出的颗粒剂，酸颗粒与碱颗粒之间存在色差，导致外观不均一，并有吸潮现象。设计要求：在维生素C泡腾颗粒的基础上设计泡腾片，优化处方，解决白斑、吸潮等问题，并制定质量检查项目。

1.4 复方硼砂溶液剂型改进

液体制剂具有吸收快，生物利用度高等优势，但具有携带、运输不方便、稳定性差等缺点，固体制剂则可解决液体制剂的这些缺点。设计要求：在复方硼砂溶液的基础上，将其改为可溶性外用片并制定质量检查项目。

1.5 根据药物理化性质解决相关问题

设计药物剂型（口服制剂），大蒜素为黄色液体，具有强烈刺激味和蒜所特有的辛辣味，不耐热，对碱不稳定但对酸较稳定，难溶于水，可与乙醇、乙醚和苯等混合。设计要求：解决刺激性和辛辣味、不稳定、难溶于水等问题。

* 收稿日期：2011—01—09 修回日期：2011—03—05

作者简介：缪菊连（1977～），女，云南宣威人，硕士研究生，讲师，从事药剂学的教学与科研工作。

2 实验教学方法

在教师指导下学生选定实验题目, 学生独立完成查阅文献资料、对文献资料进行分析整理, 设计实验方案, 在教师指导下讨论实验方案并进行必要的修改后, 完成实验操作, 撰写出实验报告^[2]。

同学采用抽签的形式任选一个题目, 按相应的要求进行设计, 通过查阅、分析文献资料, 结合药剂学理论及实践, 写出实验方案, 要求学生按写论文的形式写成研究型论文, 尤其是按照学术论文的规范格式, 写出中英文内容摘要、关键词、参考文献等^[3]。对优秀的学生, 还建议他们用英文写作。然后收集同学所写资料, 教师进行先评阅后再进行课堂讨论, 同是一个题目的同学为一组, 一人陈述主要设计思路及理论依据, 其余同学进行补充不同的设计思路及设计中存在的问题, 对不同的设计思路进行理论依据论证, 其他题目的同学也可提问(不合理地方或自己不明白的地方)要求同学或老师给以回答。题目逐一讨论完, 带教老师加以点评及指出建议的设计思路, 学生再对自己设计的不足之处加以修改, 最后再在带教老师的指导下在开放性实验室完成实践, 验证设计的可行性, 最后写出研究报告。

3 教学效果

经讨论及指导教师的建议下修改过的实验方案, 在教师的指导下进行实验, 所设计的方案基本可行, 达到预期的目的, 当然在实验过程也解决了一系列新出现的问题, 最终结果基本解决相应制剂相应的问题。学生在整个过程中是活动的主题, 兴趣高昂, 出现问题, 学会找出原因并加以解决, 充分发挥自己的能动性, 加深对科研的认知力, 培养了一定的科研思路及能力, 学会综合利用多学科知识解决实际问题, 把抽象的理论转化为实践, 提高了专业知识的应用能力。对教学方法满意。还建议其它课程也开设同样的教学方法。

4 讨论

设计性实验又称为创新性实验, 是培养学生创新意识及科研设计能力的有效手段, 旨在培养学生的创新意识和创新精神、提高学生分析问题和解决问题的能力^[4]。在实验过程中, 学生自始至终是活动的主体, 有利于充分发挥学生的主观能动性和独创性。为了选好实验题目, 指导好学生实验, 教师也需要有丰富的知识和较强的科研能力, 掌握药学领域的最新信息。教学生会用已有的知识来发现

新东西, 为以后走上工作岗位能学以致用奠定一定的基础; 通过这样的教学对学生来说可提高以下几方面的能力:

4.1 加强药剂学章与章之间的联系

药剂学内容多, 章与章之间联系小, 剂型与剂型之间差异大, 通过不同剂型之间的转化, 加强联系, 便于学生记忆理解, 充分发挥同一药物, 多种制剂, 充分发挥药物临床作用。

4.2 可提高学生查阅、分析文献的能力

文献资料在我们的科研中起着至关重要的作用, 通过查阅、分析文献, 一方面可了解该项目研究的程度, 另一方面可从其中得到启示。学会了科研的基本思路及方法, 为以后的科研工作奠定了一定的基础。

4.3 教会学生写论文

论文是科研成果之一, 在工作中至关重要, 教会学生如何写研究型论文, 也是本科教学不可缺少的一部分, 对以后毕业实习的毕业论文及以后自己发表文章奠定一定的基础。

4.4 课堂讨论

有利用激发学生的动力, 锻炼学生的表达能力及说话仪表, 对提高学生的综合素质及就业找工作面试有一定的帮助。

4.5 实践性的实施

有利于提高学生的动手能力及分析问题和解决问题的能力及综合知识应用的能力。开放实验室是实验教学中培养学生创新意识和创新能力的新举措, 可以弥补课堂实验教学的不足, 发挥学生学习的主动性, 使学生真正成为教学实验的主体^[5]。

[参考文献]

- [1] 崔福德. 药剂学 [M]. 北京: 人民卫生出版社, 2008: 1.
- [2] 卫世杰, 金描真, 秦凌浩, 等. 《药剂学》教学方法的改革和探索 [J]. 教育论坛, 2009, 6 (31): 100–102.
- [3] 李菲, 郝利勇, 郝吉福, 等. 综合性、设计性实验在药剂学实验教学中的应用 [J]. 中国医药导报, 2009, 6 (3): 111–112.
- [4] 李文斌, 成建平, 刘混举, 等. 机械类本科生创新性实验教学体系的研究与实践 [J]. 太原理工大学学报, 2003, 2 (3): 90.
- [5] 赵鹏, 谭金芳, 彭文博, 等. 实验室开放的探索与实践 [J]. 高等农业教育, 2003, (10): 72.

(编辑: 李 平)